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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 2811/25-1-2024  Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Β. Κόκκαλης,  για τα θέματα της
αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

Στους  στρατηγικούς  στόχους  του  Υπουργείου  Αγροτικής  Ανάπτυξης  και  Τροφίμων  (ΥΠΑΑΤ),
διαχρονικά,  μεταξύ άλλων,  συμπεριλαμβάνεται  και  η  μείωση του κόστους παραγωγής το οποίο
συμβάλλει  στη  βελτίωση  της  ανταγωνιστικότητας  των  εγχώριων  παραγόμενων  αγροτικών
προϊόντων. 
Ωστόσο, οι τιμές πώλησης των λιπασμάτων διαμορφώνονται ελεύθερα, σύμφωνα με τους κανόνες
της ελεύθερης αγοράς, με βάση την προσφορά και τη ζήτηση, και σε εφαρμογή των ενωσιακών
διατάξεων 
Στη  διαμόρφωση  των  τιμών  των  σύγχρονων  λιπασμάτων  εμπλέκονται  πολλοί  ποιοτικοί  και
ποσοτικοί  παράγοντες:  η  ποικιλομορφία  των  θρεπτικών  στοιχείων  και  η  ενσωμάτωση  νέων
τεχνολογιών  που  καθιστά  τα  λιπάσματα  πιο  αποτελεσματικά  με  λιγότερες  εφαρμογές  και
φιλικότερα στο περιβάλλον, οι διεθνείς συγκυρίες, τα αποθέματα, τα μεταφορικά, τα αποθήκευτρα,
οι τιμές εισαγομένων πρώτων υλών, η κλιματική αλλαγή κ.ά. 
Ενδεικτικά  αναφέρεται  ότι  με  τον  ίδιο  μηχανισμό  που  η  οικονομική  κρίση  των  προηγούμενων
χρόνων μείωσε τη ζήτηση των λιπασμάτων οδηγώντας σε μείωση των τιμών τους, η μείωση της
προσφοράς  λιπασμάτων  και  πρώτων  υλών  τους  από  τη  Ρωσία  και  την  Ουκρανία,  λόγω  της
εμπόλεμης  κατάστασής  τους,  οδήγησε  στην  αύξηση των τιμών των λιπασμάτων,  αλλά και  στην
αύξηση των τιμών λιπασμάτων και πρώτων υλών που προέρχονται από άλλες χώρες.  
Επιπλέον,  η  κλιματική  αλλαγή  και  οι  περιβαλλοντικές  επιπτώσεις  της  αυξάνουν  τη  ζήτηση
προσαρμοσμένων  λιπασμάτων  και  γενικά  προϊόντων  λίπανσης  σε  πολλαπλές  λειτουργίες
εδαφοβελτίωσης και ανάπτυξης, με αποτέλεσμα την αύξηση ζήτησης άρα και των τιμών αυτών των
προϊόντων.    
Επισημαίνεται ότι, για τους Έλληνες παραγωγούς που συμμετέχουν στα Οικολογικά Σχήματα (Eco-
Schemes) της νέας  Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-2027,  προβλέπεται επιπλέον επιχορήγηση σε
όσους  χρησιμοποιήσουν  στις  καλλιέργειες  τους  λιπάσματα  φιλικά  στο  περιβάλλον  (βραδείας
αποδέσμευσης, με αναστολείς νιτροποίησης και ουρεάσης,  με βιοδιεγέρτες, με ουσίες ρυθμιστικές
της ανάπτυξης, κ.λπ.).
Το  ΥΠΑΑΤ,  με  το  θεσμικό  του  ρόλο,  διενεργεί  ελέγχους  στα  αγροεφόδια  (λιπάσματα,

πολλαπλασιαστικό  υλικό,  ζωοτροφές),  σε  όλα  τα  στάδια  διακίνησής  τους,  προκειμένου  να

διασφαλίσει  την  προμήθεια  ασφαλών  και  υψηλής  ποιότητας  αγροεφοδίων  στους  παραγωγούς,

σύμφωνα  με  τα  προβλεπόμενα  στην  εθνική  και  ενωσιακή  νομοθεσία,  καθώς  και  την  ομαλή

διακίνηση των αγροεφοδίων στο πλαίσιο ανάπτυξης υγιούς ανταγωνισμού.    
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Συγκεκριμένα,  υπό  την  εποπτεία  και  τον  συντονισμό  της  Γενικής  Διεύθυνσης  Αποκεντρωμένων
Δομών, κατά το έτος 2023, διενεργήθηκαν συνολικά 1.972 έλεγχοι στον τομέα των λιπασμάτων από
τα Τμήματα Αγροτικής Ανάπτυξης και Ελέγχων (Τ.Α.Α.Ε.).      
Επίσης, σημειώνεται ότι στον τομέα των λιπασμάτων για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας των
ελέγχων, υπεγράφη πρωτόκολλο συνεργασίας για τον εργαστηριακό έλεγχο των λιπασμάτων μεταξύ
ΑΑΔΕ και  ΥΠΑΑΤ,  το οποίο οργανώνει,  συντονίζει  και  εποπτεύει  τις  δειγματοληψίες σε επίπεδο
Χώρας, ενώ παράλληλα επισπεύδει τον χρόνο το οποίο απαιτείται για την εργαστηριακή εξέταση
των δειγματοληψιών. 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Βουλευτή κ. Β. Κόκκαλη
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